



江海新闻

2024年广东制造业500强出炉 江海区12家企业上榜

江门日报讯(记者/何榕 通讯员/张倩婷)近日,广东省制造业协会、暨南大学产业经济研究院、广东省发展和改革委员会联合发布《2024年广东制造业500强企业研究报告》。其中,江海区12家企业上榜,总量并列全市第二。

营业收入入围全省前100名,排名第59。制造业是江海区深厚的“家当”,江海区始终坚持实体经济为本、制造业当家,坚定不移走工业立区、制造强区之路,培育发展新质生产力、加快推动新型工业化,奋力推动产业发展、园区建设、企业培育、企业服务、数字化转型、招商引资等重点工作取得新突破新成效。

同时,江海区注重企业“雁阵”培育,“链主”企业发展壮大,培育10亿元以上企业10家,亿元以上工业企业超110家,推动华生电机、优美科、量子高科以及信义玻璃入选2024年广东省外资百强企业。专精特新企业精耕细作,2024年新增1家国家重点“小巨人”企业,为全市第三家;国家级专精特新“小巨人”企业增至6家,总量继续排名全市第一,也是全市唯一连续4年均有企业入选的县(市、区);新增鑫辉科技、科恒实业2家省制造业单项冠军企业,总量并列全市第一;累计培育省级专精特新企业

144家,市级164家,创新型中小企业250家,总量均居全市前列。在企业服务方面,江海区不断创新服务模式,建立了暖企安商机制,为企业提供更加贴心、高效的服务。在转型升级方面,积极引导企业加大技术改造和数字化转型力度,提高生产效率和产品竞争力。截至目前,成功推动65家工业企业实现数字化转型,区内省级企业技术中心达14家,总量排名全市第二。在招商引资方面,打好“驻点招商、市场化招商、以商引商”组合拳,引进超亿元以上产业项目共59个,计划总投资额198.95亿元,制造业占比超九成,其中10亿元以上项目3个,大治项目(50亿元)为今年以来全市投资额最高的制造业项目。

截至今年11月,江海基层立法联系点已完成107项立法意见征集任务 共有286条意见建议被采纳

江门日报讯(记者/陈婵 通讯员/曾梓欣 陈晓岚)12月4日是我国第十个国家宪法日。当天上午,全国人大常委会法工委江海基层立法联系点(以下简称“江海基层立法联系点”)举办立法意见采纳荣誉证书颁发仪式暨工作交流会,表彰在立法工作中表现突出的单位和个人,同时深化对基层立法联系点工作的探讨与交流。区人大常委会党组书记、主任余志坚,副主任李志浩等出席会议。

近年来,江海基层立法联系点深入践行全过程人民民主重大理念,围绕农村集体经济组织法、爱国主义教育法、公司法等多项法律法规的修订与制定,通过公开征集、实地调研、座谈会、板凳会等形式,广泛汇聚社会各界的智慧与声音。截至今年11月,该联系点已完成107项立法意见征集任务,累计收集并上报2616条意见建议,其中286条被采纳。

余志坚在荣誉证书颁发仪式上表示,近期,市人大常委会已与广州市天河区人大常委会签署《加强基层立法联系点建设合作框架协议》,把天河区猎德街道CBD片区人大代表联络站设为江海基层立法联系点的立法联系单位,并把礼乐街道人大代表中心联络站设为天河基层联系点财经

直通站,利用天河区丰富的法律服务资源,进一步提升立法工作的专业性和实效性。在工作交流会上,江海基层立法联系点工作人员李艳华详细介绍了联系点发展历程及近年来所取得的成就。与会人员分享参与立法工作的心得体会,并对未来工作提出了意见和建议。

“党建惠企 共促发展”活动启动仪式举行 促进“两企三新”高质量发展

江门日报讯(记者/陈婵 通讯员/区社工)为切实发挥党建引领作用,把支持服务“两企三新”健康发展摆在更加突出的位置,近日,区委社会工作部、区委“两新”工委推出诉求建议“五位一体”直通机制和五类26项“党建惠企”政策,并举行“党建惠企 共促发展”活动启动仪式以及宣讲会,各街道、区直有关部门、“两企三新”代表共45人参加活动。

同时,区委社会工作部、区委“两新”工委会同区直有关部门对支持全区“两企三新”政策措施进行了梳理汇总,形成了政策激励类、准入申报类、服务帮扶类、行业培训类、考评评优类五类26条“党建惠企”政策清单,鼓励“两企三新”党组织通过高质量党建引领高质量发展。

据了解,江海诉求建议“五位一体”直通机制,是专为“两企三新”党组织解决诉求建议和问题困难而设的直通渠道,形成诉求建议的收集受理、分拨、办理、反馈、评估监督“五位一体”直通机制,在党的建设、政府服务、行业产业发展、“两企三新”党组织发展、资源服务对接等方面做好“保姆式”服务,全方位解决“两企三新”党组织在发展中遇到的困难和问题,促进“两企三新”高质量发展。

宣讲会结束后,部分“两企三新”代表反映了目前发现的问题,区委社会工作部、区委“两新”工委代表也表示将反馈给有关职能部门,并商讨出解决方案。

总投资超2亿元 滘头联社“工改工”项目正式动工



江门日报讯(记者/陈婵 通讯员/陈伟杰)近日,在江南街道滘头联社“工改工”项目现场,桩机将水泥桩缓缓吊起并打入土层,标志着项目正式进入施工建设阶段。

滘头联社“工改工”项目是江南街道推进“百千万工程”的关键一子。该项目紧邻江门东站,占地2.43公顷,总投资超2.3亿元,围绕“大湾区先进智造新基地,电子信息、高端装备和科技服务产业高地”定位,按照“现代化厂房+生活配套楼”模式进行规划建设,目标容积率3.64,总建筑面积超7.8万平方米,包含5栋6层现代化标准厂房、1栋10层研发厂房以及1栋15层配套办公楼,改造后年产值预计超2亿元。

据介绍,作为土地资源有限的中心城区,江南街道“寸土寸金”,现存的11个村级工业园存在整体规模小、布局零乱、用地低效、城市配套功能不足等问题。如何唤醒“沉睡”的土地资源,实现高质量发展,“工改工”成为破局之法。为推动“工改工”项目落地,江南街道经过前期细致筹备,选择了滘头工业园作为突破口。

为加快项目进度,江南街道各相关部门组成“工改”专班,对业主单位滘头联社实行“保姆式”“代办制”服务,全周期参与项目升级改造,积极对接并提供规划设计、借贷融资、招商引资、施工建设、项目运营等方面支持,指导滘头联社科学编制规划方案。同时,积极协调原区内的企业进行清退,及时移交场地,并在半个月内完成整体清拆工作。经多方努力,滘头联社“工改工”项目改造方案仅用1个月就成功获得区政府批复。

礼乐“南药良仓”首场中医集市“出摊” 为传承弘扬中医药文化注入活力



村民在中医集市可以体验刮痧、艾灸、拔罐等中医疗法。

江门日报讯(文/图)记者/陈婵 通讯员/邓家俊 梁颖媚)12月6日上午,东红村南溪古桥边,在不久前升级为“南药良仓”的礼乐旧粮仓内,“普乐中医伴我行,健康服务暖民心”中医传承活动正在举行,不少村民“赶墟”归来,顺便过来这场中医集市体验一番,现场热闹非凡。

“礼乐旧粮仓靠近礼乐旧墟街,每天早上村民都会来这里‘赶墟’。今年经过重新活化利用后,这里变身成为‘南药良仓’,而这次是首场中医集市‘出摊’。礼乐街道墟镇社区党总支部书记李金晃介绍。

记者在活动现场发现,集市设有义诊区、理疗区、养生讲座区、游戏互动区、中药茶饮品尝区,还有身穿汉服的小姑娘带领到场的村民“穿越古今”,“沉浸式”体验中医药文化的独特魅力。

在义诊区,嘉善堂的多位中医为前来就诊的村民把脉问诊,并细心解答各类疑难问题。爱尔新希望眼科的医生则利用专业设备为村民进行白内障、眼压等眼科检查,并就日常

礼乐街道探索“社区共建、善治邻里”模式,积极推进党群服务中心优化升级 党群服务“破圈” 推动社区服务“出圈”

□文/图 江门日报记者 陈婵 通讯员 梁颖媚

初冬时节,俯瞰礼乐,公园柳绿堤红,社区烟火升腾,古朴的旧小区与充满现代气息的楼栋交相辉映,开在“家门口”的各式集市让街坊邻里感受到社区“大家庭”的温暖。



文昌沙社区居民在党群服务中心开展“唱响邻里好声音”红歌献唱活动。

礼乐街道辖区面积50.8平方公里,管辖24个行政村,4个居委会,常住人口超过8万人。今年以来,礼乐街道探索“社区共建、善治邻里”模式,积极推进党群服务中心优化升级,力求以党群服务“破圈”推动社区服务“出圈”,不断提升居民幸福感。

扩大治理“朋友圈” “居民盼什么,我们就做什么” 每周六下午2时不到,大学生志愿者就会来到文苑社区党群服务中心2楼多功能厅,打开电脑开始为今天的课堂做准备。紧靠门边的桌上摆放着几张签到表,等待着孩子们前来登记……这是文苑社区“七彩课堂”里的生动一幕。

键,治理效能不断提升,实现“颜值”“气质”双提升。

据介绍,“七彩课堂”是文苑社区“大党委”创新打造的公益项目,以在校大学生志愿者为主力,依托党群服务中心阵地,为社区少年儿童提供免费假期托管学习服务。

打造社区“议事圈” “大事小事好协商” 前段时间,老旧雨水管道维修更换项目在文苑社区议事协商会议顺利通过,并成功被纳入江海区2024年第二批民生“微实事”项目。

如今,各个社区通过建立社区“大党委”制度,凝聚多方共建力量,列出党建资源清单和居民需求清单,整合党员志愿者、社区能人资源,为居民提供医疗、法律、爱心帮扶、环境整治、安全巡查等方面的服务。

为提升社区治理工作质效,增强群众满意度。礼乐街道鼓励各社区创建“居民协商议事厅”,探索出“民事民提、民事民议、民事民决、民事民办、民事民评”的社区协商自治方法,形成了多元参与、协商共治的社区治理新模式。

并于近期组织召开了3场居民议事会,收集需求问卷515份,访谈110人;文昌沙社区推出“志愿楼长茶话会”,小到更换楼梯灯泡,大到调解邻里纠纷,都可以通过居民协商找到解决方法,做到“大忙小忙找楼长,大事小事好协商”。

拓展幸福“舒适圈” “活动虽小,意义却非常大” 每到周二下午,文昌沙社区的居民就会在党群服务中心开展“唱响邻里好声音”红歌献唱活动,让社区每个角落都回荡着悠扬的歌声与弦乐。

如今,各个社区整合闲置党建配套房,优化升级党群服务中心,根据居民学习教育、协商议事、休闲娱乐、生活便利等方面的需求,设计多功能区,拓展了党建引领下的自治共治阵地。其中,中福社区聚焦儿童成长,在“亲邻之家”打造亲子乐园;文苑社区打造“红色音乐厅”,充分激活“邻”聚力,发挥邻里情,引导居民群众广泛参与其中。

同时,伴随着邻里关系的愈发紧密,更多的居民需求被持续“置顶”。文昌沙社区办起了幸福邻里“怀旧集市”,居民一同“穿越时光隧道”,体验七八十年代的经典小游戏;墟镇社区联动辖区资源,通过“五社联动”合作模式,开展“普乐中医伴我行,健康服务暖民心”中医传承活动,以集市“出摊”形式,让群众“沉浸式”感受中医药文化的独特魅力。